

骑行东南亚 发了一路1块钱 因为上面有三潭印月

文 / 本报记者 刘威 供图 陈宏敏

“陈大哥，你送我的名片和1元纸币，我很喜欢。对了，有没有收到我给你寄的贺卡啊？新年快到了，有没有再骑自行车去外地旅游啊？”

春节快到了，大家都忙着相互问候。这不，陈宏敏接到了一个从马来西亚打来的电话。陈宏敏这位马来朋友是他今年上半年去东南亚自行车旅游中认识的。虽然只接触过一次，但两人却并不陌生，还常常联系着。



陈宏敏自制东南亚骑行示意图



陈宏敏在马来西亚

骑到东南亚 想来个一举三得

陈宏敏是个旅游爱好者，多年来，几乎走遍了祖国的大江南北。最近的五六年，陈宏敏走出国门，又是飞欧洲，又是游韩国，还游历东南亚多国。“我游玩了不少国家、地区，但每次都比较泛泛，没能深入当地，很不过瘾。”于是陈宏敏心中催生了一个想法——自行车旅游，这样就可以无拘无束地四处游玩，想上哪就上哪。

产生了这个想法后，陈宏敏就有意加强锻炼，几乎每天都做基础的慢跑、登山、骑车来练体能。

想法虽然由来已久，但这几年间，陈宏敏始终没有真正行动起来，让陈宏敏将自行车远行提上日程的是08年北京奥运，“08奥运在北京举行，作为一名中国人，我感到很骄傲和自豪，我想身体力行，今年上半年动身，能骑多远就到多远，到东南亚国家宣传奥运，同时也宣传我们美丽的杭州，这样可以一举三得，于是我加紧脚步，准备尽早出行。”

3月18日，杭州萧山机场出现了一大帮人，欢笑、拥抱、歌唱。他们都是陈宏敏的家人和朋友们，“加油啊，你要早点回来，大家可都等着你呢。”上机的那刻，陈宏敏的妻子紧紧抱住丈夫，这对相处了将近30年的老夫老妻久久不愿放开对方。

19日，陈宏敏带着他的自行车、一面奥运宣传旗、一面国旗、800多张宣传杭州的名片和1元纸币、两条中华牌香烟，还有3个大包，抵达了吉隆坡，开始了他的东南亚之行。

备了800张1元纸币和名片 就为宣传杭州

“800张1元纸币和名片”，带这么多1块钱和名片干吗啊？不嫌麻烦吗？

大家应该知道1元纸币一面的图案就是我们杭州西湖的三潭印月，“不是说了吗？我这次出行，其中很大的一个目的就是宣传杭州。这次自行车骑行，肯定会途经很多东南亚的小城市、村庄，那边应该有不少人还不知道杭州，1元纸币上的三潭印月，正好能让当地的人了解我们杭州；另外我的名片上也写着‘中国最美的城市杭州欢迎您’，以及‘中国·杭州’的字样，名片上还有我很多的联系方式，我准备到

一处旅馆，就发一张名片和1元纸币。”

对哦，这还真真是个主意，大力宣传了我们杭州的风景，让更多的东南亚人民了解杭州，同时名片上有陈宏敏的联系方式，万一有什么问题或者意外，杭州方面也能通过旅馆老板查寻陈宏敏的下落。又是一个一举多得。

“名片和1元纸币可畅销呢，呵呵。东南亚当地人，还有我所住的旅馆老板看了后，都非常喜欢，而且东南亚各国有很多的华人华侨，看了这些，又知道我是单人骑车，都很帮助我。结束这次旅行的时候，我看了看自己包里，800多张名片和1元纸币几乎都发光了。”

因为是中国人的 连新加坡这么严的地方都放行了

陈宏敏的骑行从马来西亚的吉隆坡开始，从吉隆坡入境到新加坡。

从别国入境到新加坡，将要接受严格的检查。随身入境只能带一盒香烟，陈宏敏这个老烟民倒好，带着两条中华烟，“我当时带着烟，一想自己抽，二是想有时问路，或者遇到麻烦，权当小费给当地人。”

如果被发现的话，这罪名可不小啊，在新加坡这就是走私。丢了又实在可惜，陈宏敏最后还是准备铤而走险。“我像是坏人吗？一看就不像嘛。”陈宏敏对着记者说，想向记者求证，“那时，我穿着骑车的衣服（上面印有小的国旗、奥运会会徽），排在过关关卡的队伍里很显眼。前面工作人员都对每个过关的人仔细、认真地检查，翻箱倒柜的，当时我心里真的一凉，别真的被查出来，‘出师未捷身先死’那就太不值了。但我还是硬着头皮上去了。”

轮到陈宏敏，“我头上、手里冷汗直冒，但让我万万没想到的是，检查人员看了看我的衣服和自行车上的旗帜，竟然用中文说，‘你是中国人啊，自行车旅游啊？’我笑笑点了头，没想到检查人员就说‘请过关吧，您不用检查了。’”陈宏敏简直不敢相信这一切，“那一刻，我感觉到几乎全身的血液都沸腾了，我深深地为我们国家的伟大而骄傲啊，一股民族自豪感油然而生。”

之后，陈宏敏不断骑行，不断体会到国家荣誉，“每到一处，只要有华人、华侨，都会给我热情的帮助，告诉我哪里吃、哪里住比较实惠，有的在当地做老板的华人甚至不收我的钱。”

讲到这里，陈宏敏很是激动，“还有一位我

在马来遇到的华人朋友，他是开旅馆的，他看见我之后，和我聊了很多，说‘在我旅馆里来来往往很多人，包括很多欧美、日本的自行车爱好者，今天是我第一次看到一个中国人骑着自行车征服世界，挑战极限。我爷爷就来到了马来，我现在都不知道自己具体的家在哪里了，只知道在福建省。这次见到你，我真的很高兴和亲切，他们欧洲人、日本人能做的事，我们中国人也能做到。’我听了后，也很激动，在那个旅馆那晚，又是激动了一夜，呵呵。”

历经四个月艰险 终于骑回杭州

“你一路上都住哪里啊？”

陈宏敏说：“其实我也是这晚不知道下晚，更是这顿不知道下顿的，人生地不熟。我每天都有目标的，一天一般骑行80—100公里，完成了目标找旅馆。我每次都住一般人民币在60—80元的旅馆。”

“一路上开销很大吧？”记者好奇地问。

“是的，在境外3个多月，一共125天，实际骑行103天，有几天到了大城市会玩上几天或者休息一下，一共花了3.5万元。为什么我要住中等的旅馆呢？主要是白天的骑行太累，而且后来天气热了，我常常骑得全身上下不舒服，腿被磨破，屁股也烂了，所以我需要晚上得到适当的休息，不然第2天的骑行就难以保障了。”

陈宏敏一路上遇到的困难何止这些，“我甚至好几次都遇到当地人的敲诈，有一次，买了一瓶水被收200元人民币。”

还有一次，在老挝境内的山区，那里平均海拔在2000米以上，“碎石从山上滚下，我从白天8点开始骑，到晚上都没骑出山区。晚上很黑，加上山上下来的碎石，我被弄得全身是伤，到了晚上10点才骑到一个小村庄。那次真是危险啊，现在想想都后怕。”

经过在境外3个多月和境内1个月的骑行，7月20日陈宏敏返回了杭州。

春节就要到了，陈宏敏说：“这个年过掉之后，我想再和一些爱好骑行的朋友们出去旅行一次。”



陈宏敏所带的名片和1元纸币